

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pías.—Extranjero: trimestre, 10 pías.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 2 pías; Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

POR LAS MINAS DE ESPAÑA

LOS MINEROS DE VIZCAYA

No es, no puede ser este artículo, exposición acabada que sintetice las condiciones en que viven y trabajan los mineros de Vizcaya. Un libro escrito por otra pluma que no fuera la mía cumpliría esta labor. Yo sólo trataré de satisfacer la misión que voluntariamente me he impuesto, que no es otra que la de procurar que los mineros españoles nos conozcamos mejor, para hacer más sólida nuestra unión.

Porque hablar de los mineros de Vizcaya sería retroceder al año 1890; seguir paso a paso el proceso de sus luchas, que, grandes y cruentas todas, en unas caían vencidos, y en otras se erguían victoriosos; seguir igualmente el desenvolvimiento de su penoso vivir y sacar consecuencias del heroísmo y de los sacrificios realizados durante veintiséis años. ¡Y qué amargas y dolorosas habrían de ser éstas!

Los mineros de Vizcaya no han mejorado. Su trabajo es penoso. El trato que reciben es denigrante. Sus salarios, de hambre, no exceden del término medio de trece reales, y como quiera que en aquella zona minera se pierden muchos jornales, sobre todo en la época de invierno, por las lluvias, hay familias en que el término medio de ingresos que entra en su hogar durante el año es de siete reales diarios.

En las minas de Vizcaya no hay personal técnico, y para burlar la ley, los patronos pagan 25 o 30 duros mensuales a un ingeniero que les da su nombre para que sirva de justificante en la Jefatura de Minas. Hay ingeniero que, sin ver nunca los trabajos, representa 15 y 20 minas, cobrando mensualmente por cada una la cantidad citada.

No hay tampoco, ni existen al frente de los trabajos, capataces facultativos de minas. La dirección y vigilancia la ejerce un encargado (destino por el que han pasado muchos de los hoy millonarios vizcaínos) de la absoluta confianza del amo, generalmente analfabeta, pero que siempre aparece rodeado de la aureola de majadón.

Subalternos del encargado son los vigilantes, llamados capataces, de los cuales hay uno para cada cuadrilla de quince o veinte obreros. Y sería curioso, si no fuera denigrante, ver a estos capataces de vera alineados a la distancia de diez o quince metros de la cuadrilla de obreros que respectivamente cada uno vigila. Su indumentaria consiste en un pantalón de pana y una larga blusa que cubre sus rodillas si no la tuvieran fuertemente anudada sobre su abdomen, y apoyados en una gruesa cachava, a cuya terminación está prendido un largo y fuerte resagón de hierro, mantienen constantemente su rígida postura, gritando a aquel obrero que fatigado, se detiene un momento a descansar o hablando interjecciones y palabras soeces contra aquel obrero que no trabaja todo lo aprisa que él quiere.

No hay minas de hierro en España que en tan malas condiciones de seguridad se exploten como las de Vizcaya. El reglamento de Policía minera determina, que estas explotaciones tienen que llevarse por dragas o bancos de diez a doce metros de altura como máximo, llevando siempre la inclinación del terreno, pero, para los millonarios vizcaínos, no hay leyes ni reglamentos.

Los obreros trabajan en frentes de 50 a 60 metros de altura, que en vez de llevar la inclinación citada los llevan en sentido vertical y muchas veces formando sobre ellos sobre los desgraciados que en el fondo trabajan.

En cierta ocasión un particular técnico decía a uno de los encargados:

—Pero, aunque yo sea por humanidad, sino velando por los mismos intereses del patrono, no debían ejecutarse así los trabajos, porque si aque'lla mole, que está desgañada, se desploma, arrabatará la vida a unos cuantos infelices, y a ustedes les costará unos miles de pesetas, por indemnización de accidentes.

—¡Ah!—dijo el encargado con cierta satisfacción y alegría—. Con ella caerían unos miles de toneladas de mineral, que recompensarían sobradamente todos los perjuicios.

—Conocería este encárgamento el valor de sus palabras?
—Yo creo que no, porque para eso los escogen los capitalistas vizcaínos entre los más brutos y los más ignorantes.

Los trabajos que se realizan en el interior son aun peores, pues se dan casos de encontrarse, en minas como la "Elviras", en Bilbao, y "Demasia Celedonia", vascos de 12.000 metros cúbicos sin pilar ni

madera ninguna, de donde diariamente salen heridos o muertos.

—La mina de Arnabal—me decía un compañero—no pasa un día sin que salgan heridos.

Un solo día estuve en La Arboleda. A las nueve de la mañana vi venir a un obrero herido en un pie y apoyado en un palo largo, que caminaba lentamente, parándose a cada momento para reponer fuerzas.

—¿Está usted herido?—le pregunté.

—Sí; una piedra que se desprendió en el frente me machacó por completo un pie.

Al poco rato vi a otro herido, que le conducían unos obreros en una especie de camilla.

Las mujeres empezaron a salir de sus casas, e impacientes preguntaban: ¿Quién es? ¿Quién es?

—No es de aquí—dijo una, acercándose al corrillo que se había formado, y empezaban a comentar lo sucedido.

—Esos cochinos—decía una mujer que tenía un pequeño desnudo en los brazos—no tocan la bocina. ¡Como ellos están bien resguardados! Que se maten nuestros hombres, ¡qué les importa?

—No, mujer; si el contratista no tiene la culpa. No fué un tiro; es que hubo un desprendimiento en el frente.

—¿Y adónde le llevan?—preguntó otra.

—Al Hospital.

—¿Si—dijo la primera—, donde no salen más que los muertos. ¡Ah, cochinos! Si nosotros tuviéramos...

El corrillo de mujeres se fué retirando, quedando a la puerta de su casa, y hablando sola a la mujer que tenía el paqueñín desnudo en los brazos, la cual lanzaba amenazas con su puño cerrado hacia el frente.

Al poco rato pasó el juez, y se nos dijo que el herido había muerto.

—¿Se dan estos casos con mucha frecuencia?—pregunté a mis compañeros.

—Todos los días—me contestaron—, pues si alguno pasa sin haber desgracias, en cambio en otros hay dos o tres.

—Dábe ser tremenda la estadística de accidentes en Vizcaya—dije.

—De la mitad no dan parte—dijo uno.

—Y ya que no hacen como antiguamente...—repuso otro compañero.

—¿Pues qué hacían?

—¡Ves aquella escombrera, en la que hay trabajando obreros? Pues es de carbón. Antes, este mineral no le recogían, y hoy, de entre esa escombrera que ahora explotan, salen diariamente huesos humanos, y es que antiguamente los muertos se lanzaban a las escombreras con las tierras.

Recordé que de las obras del Puerto de Pajares había oído contar algo igual a lo que me referían los compañeros de Vizcaya.

Un grupo de obreros, sudorosos, con las ropas manchadas del rojizo del mineral, volvían del trabajo.

—Estos son los que trabajan a tarea—me dijeron.

—¿Y en qué consiste esa tarea?—pregunté.

—Se reúnen cuadrillas de seis, ocho o diez obreros, y cuando por cada una hayan arrancado y cargado en los vagones diez toneladas de mineral terminan la labor.

—¿Y no ganan más salario?

—El que más gane de estos obreros serán catorce reales.

—Esto es brutal.

—Hay muchas veces—continúan mis compañeros—que en la cuadrilla hay un pinche, e igualmente tienen que salir las diez toneladas de éste.

—¿Y por qué aceptan esa clase de trabajos?—pregunté.

—Hay muchos que prefieren trabajar en esta forma a tener que sufrir los malos tratos y las palabras groseras del capataz.

Con los salarios que perciben ya podemos suponer en qué condiciones viven los mineros de Vizcaya.

Hay casa donde hacinados tienen su albergue tres o cuatro matrimonios. Los antiguos Barracones de la Retina, Matamoros, Barrio Nuevo y La Arboleda han sido ligeramente modificados, haciendo en ellos reparaciones con techos tabiques, y hoy sirven para casas de obreros.

Si aparentemente parece que desaparecieron aquellos inmundos barracones, donde los hombres como las bestias vivían hacinados, en la práctica no es así.

Los capataces y encargados siguen explotando en una forma igualmente inicua a aquellos obreros. A pesar de ganar los capataces entre cuarenta y cincuenta duros de sueldo y los encargados llegar a los

ochenta tienen en su casa posaderos, que son obreros de los mismos que trabajan con ellos, llegando a albergarse hasta veinte de éstos en la casa de un encargado o capataz, amontonados en una o dos habitaciones en la misma forma que antes lo hacían en los barracones.

Desde los barrancos donde los mineros de Vizcaya extraen tanta riqueza; desde las montañas que se interponen entre La Arboleda y Ledo se contempla una perspectiva tan hermosa que causaría placer si el contraste que en ella se observa no hiciera recogerse a nuestro espíritu en amarga meditación.

En el fondo, formando un semicírculo a la entrada de la ría, se ve Portuñalete, Las Arenas y Algorta; allí hay suntuosos palacios, rodeados de hermosos jardines; chalets edificadas en las rocas, y hacia los cuales serpentean entre el follaje artísticas escalinatas. Allí están los nidos de la dicha que se han construido con el dinero amasado con tanta sangre y con tantas lágrimas. Allí viven los Soñ, Chavari, Echavarría, Rivas, Gandarias, Allende, Iza, Ocharan, Olavarrías, Amenzola, Iseta, Juaristi, Garaigordobe, Leguizamón...

En la bahía se ven también dos blancas castas flotantes. Pertenecen a los Clubs Náutico y Marítimo. En ellas se divierten los ricos, deshonrando a las hijas de los pobres. En ellas se llevan a efecto las orgías y se fraguan las combinaciones que suelen terminar en Bilbao, en donde los hijos de los millonarios, en indecente caravana nocturna, escandalizan la villa...

Gulebrando por el curso del Nervión, hasta terminar en el fango de sus aguas rojizas, sube la ría, en la que se desenvuelve un trabajo febril y portentoso. Miles de hombres hormiguean cargando y descargando buques y transportando de un sitio a otro minerales y mercancía. Miles de hombres que no están asociados, que viven esclavizados y dormidos. Miles de hombres que los patronos vizcaínos han ido a buscar a los apartados pueblecillos de Vizcaya y Guipúzcoa.

Y a nuestros pies, desde Somorrostro a Bilbao, se ven también aquellas planicies que han servido de base a montañas gigantes, aquellas hondonadas trágicas que los frentes han ido formando, y aquellas viviendas miserables, desde cuyas puertas los niños de los mineros, endeble y raquíticos, contemplan a lo lejos la playa de Algorta, a la que nunca han ido y en la que divisan a otros niños más felices, que corren, juegan, y, cogidos de la mano, se lanzan al encuentro de la ola que suavemente viene a morir a sus pies salpicando de agua sus blancos vestidos.

¡Ah!, mineros de Vizcaya, ¡Cuánto habéis luchado y sufrido! Y cuán pocos beneficios habéis podido sacar de vuestros triunfos y enseñanzas de vuestras derrotas.

Comentando esto me decía un compañero de Vizcaya:

—Aquí no hay nada.

—No—repuse—. Si hablas en el sentido de medios creados de defensa, de mejoramiento, de lucha, quizá tengas razón; pero aquí hay abnegación y sacrificio. Toca el clarín de batalla en Somorrostro, y su eco repercutirá hasta Bilbao en todos los valles mineros. Mañana el ejército estará en pie. ¿Desorganizado? ¡Sin armamento ni municiones? ¡Sin un objetivo determinado el cual esté precedido de un estudio sereno, en el que se señalen el tiempo, facilidades y obstáculos para lograr el éxito? ¡No importa! Ahí están sus pechos y su heroísmo, van a la lucha, y a ésta la llaman huelga, porque así se lo han enseñado...

Y no es esto. La lucha no es la huelga, aun cuando ésta sea una de sus más grandes manifestaciones. La lucha es la que diariamente construye y edifica, la que afianza los progresos alcanzados y prepara los del porvenir, la que crea medios de mejoramiento y de fuerza, la que educa y eleva...

—Tienes razón—dijo.

Hoy los mineros de Vizcaya han hecho desaparecer todas las Sociedades que fraccionaban sus fuerzas. Barrenistas, cargadores, caballistas, se han unido y formado un solo organismo, que es el Sindicato de los obreros mineros de Vizcaya. Ellos volverán a ser entre la familia minera, no lo que han sido, sino más grandes, porque con las cualidades de abnegación y sacrificio que les caracterizan tendrán la de una mayor capacidad, adquirida en la práctica de su pasado.

Manuel LLANZEA
secretario general del Sindicato minero asturiano.

¡Trabajadores! Os interesa mucho tener influencia en los Municipios, en las Diputaciones y en el Parlamento. ¿Cómo lográis esto? Agrupándoos en el partido socialista y preparándoos en él para llevar representantes suyos a dichos Cuerpos.

EN PRO DE "EL SOCIALISTA"

REUNIÓN IMPORTANTE

Convocados por la Agrupación socialista madrileña se reunieron anoche en la Casa del Pueblo todos los organismos de carácter socialista y las Sociedades obreras que tienen asignada subvención al diario de los trabajadores.

El Comité de la Agrupación expuso a los allí reunidos el objeto de la convocatoria, que no era otro que el de dar a conocer los propósitos de aquél respecto a la conveniencia y necesidad de ayudar a EL SOCIALISTA.

En este sentido discutieron las proposiciones presentadas por la Agrupación madrileña y las que los convocados hicieron. Consecuencia de esta reunión fueron los acuerdos siguientes:

Colectas en Primero de Mayo.

Los organismos socialistas madrileños y las Sociedades que tienen asignada subvención a EL SOCIALISTA invitarán a todas las entidades socialistas y obreras de España a que el día 29 de abril, domingo, celebren mítines o conferencias, en los cuales se hable a los trabajadores del diario obrero, iniciando al mismo tiempo las colectas, que deberán intensificarse el día Primero de Mayo, al objeto de que resulte una regular recaudación.

Sellos pro "El Socialista"

Iniciado por la Agrupación femenina socialista se estudiará la confección de un millón de sellos de cinco céntimos cuya venta irá ingresando en la Caja de EL SOCIALISTA, a medida que vaya realizándose.

Vocadores de "El Socialista"

Prevista consulta a los organismos allí reunidos, se constituirá un fondo especial

destinado exclusivamente al pago de vocadores que vocen EL SOCIALISTA.

Estos fueron los interesantes e importantes acuerdos que tomaron los allí convocados, cuyas reuniones menudearán al objeto de intensificar en el mayor grado posible la ayuda al único diario que no ha querido admitir la subvención indirecta concedida por el Estado con el nombre de anticipo, por el encarecimiento del papel.

Como la Juventud, por su parte, no puede hacerle donativos por hallarse en mala situación económica, debido al atraso con que algunos afiliados abonaban sus cuotas, se nombró una Comisión compuesta de dos compañeros encargados de administrar los periódicos a que esta entidad está suscrita, habiendo la seguridad de que irá aumentando la venta de nuestro diario.

Los jóvenes demostraron estar dispuestos a trabajar con ánimo y con fe, no sólo para que aumente la venta de EL SOCIALISTA, sino que también se hará por nuestro querido semanario LA AURORA SOCIAL. ¡Ánimo y a trabajar, jóvenes, que todo cuanto en este sentido hagamos será poco!

EN PROVINCIAS

HUERIA DE SAN ANDRÉS, 2.—El Comité de la Juventud socialista convocó a junta general para el pasado miércoles, con objeto de ver el medio de expandir la prensa en este valle, pues en la forma que se hacía no daba resultado práctico, y trabajar además por que aumente la venta de nuestro diario EL SOCIALISTA en esta localidad, procurando al mismo tiempo arbitrar recursos para la suscripción permanente abierta con destino al diario.

Como la Juventud, por su parte, no puede hacerle donativos por hallarse en mala situación económica, debido al atraso con que algunos afiliados abonaban sus cuotas, se nombró una Comisión compuesta de dos compañeros encargados de administrar los periódicos a que esta entidad está suscrita, habiendo la seguridad de que irá aumentando la venta de nuestro diario.

Los jóvenes demostraron estar dispuestos a trabajar con ánimo y con fe, no sólo para que aumente la venta de EL SOCIALISTA, sino que también se hará por nuestro querido semanario LA AURORA SOCIAL. ¡Ánimo y a trabajar, jóvenes, que todo cuanto en este sentido hagamos será poco!

Luis Montes.

ASÍ ES LA VIDA.

La flecha de guerra de Cupido.

Los adelantos de los tiempos modifican todas las cosas. La simbólica flecha de Cupido no se clavaba ya en los corazones y hace brotar en ellos la llama del amor, como en los tiempos de Anacreonte y Píndaro. Ahora Cupido hace más daño. ¿De qué serviría la civilización si no se aprendiera con ella a hacer más daño? Ha esquivado e impregnado sus flechas en un virus infeccioso, y las clavaba en la carne flaca en vez de hundirlas en los corazones, y los enfermos de amor, merced a esta modernización del niño ciego, si están flacos y pálidos, que da asco el mirarlos, no es precisamente porque los esté cansando un fuego espiritual, sino porque se les ha podrido la sangre y tienen las carnes ulceradas y padecen unos agudísimos dolores en lo más material de su ser.

Cupido no es pacifista. En la guerra europea no se ha querido quedar sin echar su cuarto a espaldas. Y le ha echado, hiriendo aquí y allá con sus flechas modernas, en los países en guerra. Viene todo esto para decir, en sustancia, que en el interior de las naciones beligerantes—y no damos, ya lo sabemos, una noticia nueva—se ha desarrollado de un modo terrible la enfermedad a que da nombre la madre Venus. El gaudes Venereis produce en esos países, según las noticias que leemos, la infemitas Venereis en los más de los casos en que se gusta. Hasta el extremo de que los Gobiernos han empezado a preocuparse de ello y a tomar las medidas convenientes a cortar el mal.

Pero el que ha llegado más allá que nadie ha sido el Gobierno inglés. Lo hemos leído con la natural sorpresa y le hemos tributado el más cordial de los aplausos. Primero, hizo todas las recomendaciones, avisos, consejos, etc., que son de rigor. El resultado, nulo; el mal, progresando. Y como había que cortarle necesariamente, se ha dispuesto, por último, una medida extrema: toda persona que, padeciendo mal venéreo, tuviera comercio sexual con otra será castigada en dos años de prisión.

Magnífico, y digno de ser copiado en todas partes, aunque no se esté en pie de guerra. Hay que cumplir el deber social de hacer una asepsia escrupulosa en las flechas de Cupido; que hagan en las almas todos los destrozos que quieran; pero que no corrompan la materia, que será todo lo vil y grosera que quieran los espiritualistas a todo trance, pero que es la expresión viva de la vida.

Brindamos, pues, el procedimiento a todos los que están en disposición de ponerle en vigor. En bien de las generaciones

EL TORRALVA BECI

NI EN SIERRA MORENA

El diputado de la mayoría D. Leopoldo Romeo ha publicado estas líneas en *La Correspondencia de España*:

«Acabo de leer—no puede ser cierto—que el Estado ha pagado el carbón inglés para el *Reina Regente* a 170 pesetas. Digo que no puede ser cierto, por la razón sencilla de que el carbón inglés se compra hoy a unas 40 pesetas. Y calculando por alto, un flete a Gádix de 75 pesetas, resulta a 115 pesetas. Sobre esa cifra, aumentada 10, 20, 30, 40 pesetas. Lo que queráis. Siempre resultará un beneficio enorme, irrefutable.

Lo dicho, digo y diré que si el carbón está a ese precio es sencillamente por ineptitud.

Ya va llegando la hora de decir, como el Sr. La Cierva: «Yo soy capaz de hacerlo mejor.»—*Juan de Aragón*.

La afirmación del Sr. Romeo está bien. Pero ¿no sería mejor que fuera acompañada de los nombres del afortunado vendedor y de su representante, encargado de colocar el carbón al Estado español?

¿Por qué no añade estos detalles el diputado por Balchite?

LOS SOCIALISTAS EN LA GUERRA

Mussolini, herido

Benito Mussolini, el inteligente socialista italiano, que durante tanto tiempo y tan acertadamente dirigió el órgano central del partido, *Avanti!*, cargo que tuvo que dejar, por su criterio ardientemente intervencionista, al acordarse en la actitud del partido italiano el pacifismo *jusqu'au-bout*, ha sido herido gravemente.

Mussolini, como Bissolati, Cossidoni, de Ambrás y otros socialistas y sindicalistas italianos, se había alistado en el ejército para ir a combatir contra los austriacos. En la actualidad era sargento de *bersaglieri*.

En el desempeño de esta función estaba ejercitando a sus hombres en el lanzamiento de granadas, cuando uno de los proyectiles estalló antes de tiempo, resultando Mussolini en su cuerpo la mayor parte de los cascotes.

Fue trasladado a la ambulancia, donde se procedió a la curación de sus numerosas heridas y a la extracción de los cascotes de granada.

Dentro de la gravedad, su estado es, relativamente, satisfactorio.

LA GUERRA

ACTITUD DE LOS ESTADOS UNIDOS

De Washington transmiten nuevas noticias respecto a la publicación de la nota de Zimmermann al cónsul general alemán en Méjico.

Al conocerse en el Senado la documentación que comprobaba las intrigas de los alemanes, la indignación de los senadores fué verdaderamente enorme, quedando desvanecidas las últimas ideas de pacifismo que mantenían algunos.

Reunidos numerosos miembros de la alta Cámara acordaron conceder a Wilson los poderes necesarios para hacer frente a los acontecimientos que pudieran surgir.

El Congreso ha votado por 403 votos contra 13 el proyecto relativo al armamento de buques mercantes.

La prensa toda muéstrase indignadísima por la traición alemana.

La City Star, de Kansas, dice que ya no queda excusa alguna para que el país deje de comprender la gravedad de la crisis actual, y añade:

«Lo único que se puede hacer es entregar todas las armas posibles al Presidente, que lleva la bandera de los Estados Unidos.»

El St. Louis Star cree que no hay por qué sorprenderse de las últimas revelaciones acerca de la diplomacia alemana, que están enteramente de acuerdo con su manera de obrar en la política europea.

El Daily News, de Chicago, asegura que Zimmermann reune a todos los enemigos armados de América dondequiera que imagina poder encontrarlos.

Los Estados Unidos deben hacer frente a la situación, aliándose firmemente con las naciones que resisten ahora por la fuerza de las armas la misma gran amenaza.

El secretario de Estado, Mr. Lansing, ha expresado su convencimiento de que Méjico no se avergonzará de ser cómplice del complot tramado por Alemania, pues las relaciones entre Méjico y los Estados Unidos son excelentes.

Acerca de la veracidad del complot ha dicho que lo que se ha publicado a este respecto es, en líneas generales, exactísimo; pero que el Gobierno no podía añadir detalles por ahora.

El senador Lodge ha presentado una proposición a la Cámara para que se pida a Wilson declare si es auténtica la nota de Zimmermann, y si sería contrario al interés público comunicar los datos conocidos por el Gobierno respecto a los manejos de Alemania en Méjico.

Misier Bryan ha declarado que continuaba siendo opuesto a la guerra; pero que, de estallar ésta, él y sus amigos apoyarían al Gobierno.

También dicen de Washington haberse publicado una nota oficial, en la que se dice que el Japon está de pleno acuerdo y en estrechas relaciones de amistad con las demás potencias que luchan por la causa común.

En cuanto a las relaciones niponas con Norteamérica, dice la nota:

«La buena amistad entre ambos países aumenta a diario, y está inspirada en sincera cordialidad, y cualesquiera que fueran las circunstancias, el Gobierno japonés no escucharía nunca invitaciones de la índole de la que Alemania quería hacerle por mediación del Gobierno mejicano.»

El embajador japonés ha declarado que su país no cooperaría jamás a ese plan.

De Nueva York comunican que Wilson tiene el propósito de pedir a Suiza llame a su representante Rittler, quien, a causa de su actitud, francamente germanófila, ha de ser persona grata al Gobierno americano.

RESUMEN DE LAS OPERACIONES

Durante la jornada anterior no se han registrado cambios de importancia en ninguno de los frentes de batalla.

De Berna telegrafían que el general Falkenhayn y su Estado Mayor han estado en el frente italiano ultimando los preparativos para la acción proyectada contra el Trentino.

Esta operación comenzará, según todas las probabilidades, dentro de unos diez días; será precedida de una finta ejecutada por el ejército de Heintzendorf en el Isonzo. Numerosos aviones alemanes y zeppelines, ya dispuestos, tomarán parte en la acción, que partirá del frente del Tirolo.

Se espera la llegada a Innsbruck del primer Cuerpo bávaro y de las divisiones alemanas números 178, 235 y 238.

Los austrohúngaros serán los primeros, y los alemanes no intervendrán hasta que el movimiento haya empezado a producir sus resultados. Una parte del 14 Cuerpo austrohúngaro, mandado por el archiduque Juan, y otra del tercer Cuerpo, mandada por el feldmariscal Masanovich, tomarán parte en el ataque.

En Innsbruck, todos los hospitales y todas las escuelas están dispuestas para recibir heridos.

LOS SOCIALISTAS Y LA GUERRA

Dicen de Roma que al finalizar la sesión de la Cámara, los socialistas presentaron una proposición relativa al eventual armamento, pidiendo, entre otras cosas, que la política extranjera y de guerra, encaminada a apresurar las negociaciones de paz, se discuta al mismo tiempo que el presupuesto de agricultura, cuyo debate comenzará mañana.

Boselli advirtió que la proposición de los socialistas abordaba sustancialmente la cuestión de la guerra en sus relaciones con los aliados.

Dijo que consideraba inoportuna en el

momento actual toda discusión sobre la paz, y pidió que se aplazara por seis meses la discusión de la proposición socialista.

La Cámara, en votación nominal, aprobó el aplazamiento por 227 votos contra 31.

NOTICIAS VARIAS

La Gaceta de Francfort anuncia que el servicio civil en Alemania, que hasta ahora tenía carácter puramente voluntario, será transformado, a partir del primero de abril próximo, en obligatorio. Todos los hombres de diez y siete a sesenta años que no cumplan obligaciones militares serán enviados a los centros industriales o agrícolas, conforme a lo que decidan las autoridades.

De París transmiten la siguiente nota, que se ha hecho pública:

«Para evitar el derroche y el desorden, el ministro de Abastecimiento ha decidido reglamentar el consumo de pan, instituyendo una tarjeta, y van a darse instrucciones a los prefectos para poner en vigor dicha medida.»

En el ministerio de Abastecimiento se ha declarado, refiriéndose a esto:

«Hemos decidido hacer con el pan lo que hemos hecho ya con el azúcar, como medida de previsión más que por necesidad.»

Desde luego está asegurado el lapso de tiempo entre la cosecha que termina y la próxima; pero, desde el punto de vista financiero, las circunstancias imponen el que sólo se hagan los gastos indispensables y se evite toda clase de derrochos.»

Y el ministro de Inglaterra ha publicado una orden disponiendo que todo patrono queda obligado a no contratar servicio con ningún individuo de dieciocho a sesenta y un años de edad en cualquier industria que no se refiera a la guerra.

También dicen de Londres que un documento oficial referente al empleo de las mujeres inglesas en el ejército francés menciona las siguientes condiciones:

El compromiso será por doce meses; pero puede rescindirse antes, si lo estiman conveniente los Consejos del ejército, en vista de las notas mensuales.

No se admitirá mujer alguna que no haya cumplido veinte años, y habrán de someterse en Inglaterra a una preparación elemental, en la que figurarán principios de higiene y disciplina.

Durante su permanencia en territorio francés, las mujeres serán hospedadas en hoteles y bajo la vigilancia de personal femenino también, y sus salarios estarán comprendidos entre una libra (25 francos) por semana y 52 chelines y seis peniques (65,60 francos).

Por las subsistencias

Judías ocultas.

BARCELONA, 3.—Por orden del alcalde, los consumidores han realizado un registro en una casa de la barriada de Casa Antúnez, donde se encontró una gran partida de judías, que, según se cree, estaba destinada a la exportación prohibida.

Se ha tenido noticia de que asciende a una cantidad considerable el número de sacos de judías ocultos en diversos sitios de Barcelona, en espera de oportunidad para exportarlas al extranjero.—J. O.

Las mermeladas gormánicas.—Naranjas y arroz.

VALENCIA, 3.—La Cámara oficial de Comercio se ha reunido en sesión reglamentaria, enterándose del ofrecimiento del cónsul alemán para adquirir gran parte de la cosecha de naranjas, con objeto de utilizarla en la fabricación de mermeladas.

El concejal republicano Sr. Montañés ha propuesto que la Cámara se dirija al cónsul, invitándole a concretar más su ofrecimiento, comenzando por calcular a cuánto asciende la cosecha pendiente de los árboles y pagándola a razón de setenta céntimos la arroba.

También se ha ocupado la Cámara de la exportación del arroz, convenida, pero no autorizada, protestando contra la lentitud en la publicación de la disposición gubernamental.

Han telegrafado la Asociación de molineros y la Cámara arroceros al presidente de la Junta central de Subsistencias, requiriéndole a cumplimentar el acuerdo del organismo que preside.

Los panaderos amenazan.

CASTELLÓN, 2.—Los panaderos han presentado en la Alcaldía una instancia manifestando que si no se les facilita la harina a 48 ó 50 pesetas los cien kilos, están dispuestos a dejar de elaborar a partir del día 10, por resultarles el negocio ruinoso, pues prefieren dejar de fabricar a elevar los precios.—U.

OBROEROS Y CIVILES

Afortunadamente, no hubo desgracias personales.

BARCELONA, 2.—Oficialmente comunican de la Poblá de Lilet que, con motivo de la huelga que sostienen los obreros de la fábrica de cementos Asland en aquella población, ocurrió anoche, a las ocho, un suceso de gravedad.

El Juzgado había decretado la detención de tres individuos, por motivos relacionados con la huelga, los cuales quedaron detenidos en una dependencia del Ayuntamiento.

A las ocho de la noche se formó un grupo en la plaza, en el que abundaban las mujeres.

Los que lo formaban se situaron frente

al edificio municipal, exigiendo la libertad de los presos.

Como no se accediera a la petición, el grupo resolvió libertarios a viva fuerza, penetrando, al efecto, en el edificio.

El teniente de la guardia civil, con cuatro individuos y cuatro mozos de escuadra que estaban en el edificio, les detuvo en lo alto de la escalera principal, procurando convencerlos de que se retiraran.

Al ver el teniente que no era obedecida la orden de despejar, ordenó un toque de atención, al que siguió un disparo, que se dice partió del grupo.

Los amotinados fueron intimidados nuevamente a retirarse; pero, como empezaron a arrojar piedras sobre los guardias, causando uno de los proyectiles contusiones al teniente, éste dio orden de hacer fuego, aunque dirigiendo los cañones al aire.

Así lo hicieron los guardias, originándose una confusión enorme. Los amotinados huyeron.

Fueron detenidos dos individuos. Hablando de este suceso, el gobernador, después de lamentarlo, ha manifestado que hace quince días viene ocupándose en buscar una fórmula para arreglar el conflicto.

Ha añadido que en la conferencia últimamente celebrada con los obreros les pidió, y éstos ofrecieron facilitarle, una relación de los que se hallan sin trabajo a consecuencia de la huelga en la fábrica Asland; pero aun no ha recibido la nota ni ha vuelto a ver a la Comisión obrera.—J. O.

Efectos del bloqueo en España

Falta de carbón.

CÁDIZ, 2.—El director de la línea de tranvías entre Cádiz, San Fernando y el Arsenal de la Carraca ha enviado un telegrama al ministro de Hacienda, pidiendo facilite a la fábrica de la Cooperativa Gaditana el carbón que necesita, haciéndolo antes del 12 del actual, pues en caso contrario parará el servicio de tranvías, causando enormes perjuicios en el personal, en los obreros y en el público en general, principalmente en los trabajadores del Arsenal de la Carraca y de la Construcción Naval, donde se efectúan muchos y muy urgentes trabajos, entre éstos algunos de armería de costa y otros precisos para la defensa nacional.—C.

Los exportadores de vinos.—Los ebanistas.

VALENCIA, 2.—La Compañía Transmediterránea ha puesto a disposición de los exportadores de vinos a Suiza, vía Cante, el vapor Ausias March.

Ha zarpeado el Barceló con aquel rumbo, llevando 800 bocoyes.

La Asociación de agentes embarcadores del puerto ha presentado una instancia a la Junta de obras del puerto solicitando se les condone el pago del importe del alquiler de las casetas y ocupación de muelles por estancia de cajas de naranja y mercancías, que no es posible embarcar por falta de vapores.

Los obreros y patronos ebanistas y la Sociedad de ambos se han dirigido al gobernador, al Gobierno, a la Junta de transportes terrestres y otros pidiendo facilidades para que traigan varias toneladas de haya, adquiridas en Pamplona y el Norte, pues el retraso en recibirlas, siendo imposible la importación de madera similar de Austria, puede llevar al cierre de la industria más floreciente de Valencia.—O.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA SALIDA

El pan de Madrid.—Prohibición absurda.—La situación de Canarias. Crédito para obras.—El procesamiento de moros.

«A las siete y media terminó anoche la reunión ministerial. El Consejo, según su presidente, había sido largo, laborioso y útil. Aplazó la publicación de lo tratado hasta la celebración del Consejo en Palacio.»

El ministro de la Gobernación, que habló después con los periodistas, dijo: Se ha tratado extensamente del problema que se plantea para el aprovisionamiento de pan en Madrid (cuyo consumo diario es de 350.000 a 370.000 kilogramos diarios, existiendo sólo una fábrica que produce más de 5.000 kilos), ya por cesación de la industria, ya por la incautación de las tahonas, todo ello en relación con el precio a que puede venderse dicho artículo.

Como el problema sale de la esfera del Municipio para entrar en la del Gobierno, el Consejo ha acordado que los ministros de Hacienda y de la Gobernación se encarguen de resolver este asunto, oyendo previamente a las autoridades y consultando a las entidades que tengan relación con el problema, para que unas y otras expongan su criterio y aporten elementos de juicio.

También se ha tratado de los perjuicios que se produce a los intereses públicos con la publicación en los periódicos de la entrada y salida de barcos en los puertos españoles.

Se ha acordado que, tanto a los periódicos de Madrid como a los de provincias, se les prohíba dar noticias relacionadas con movimiento de buros.

El ministerio fiscal se encargará de denunciar a los que contravengan esta medida. El castigo será el de secuestro de las ediciones que contengan las noticias cuya prohibición se ha decretado.

También quedarán sin curso los telegramas y telefonemas que contengan noticias de movimiento de barcos.

El ministro de Fomento habló después

con los periodistas acerca del problema de Canarias.

«Hemos acordado —dijo— remitir del presupuesto vigente las cantidades que hemos podido arbitrar, que son ciento cincuenta y tantas mil pesetas para Tenerife y otras tantas para Gran Canaria, con destino a carreteras.»

Se ha enviado una Comisión de ingenieros y ayudantes, que ya habrá llegado a aquel archipiélago, para que estudie rápidamente las demás obras que pueden realizarse.

Además ha hablado con el director de la Compañía de ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante para que, en vez de descargar en Cádiz los buques que traigan frutas de Canarias, lo hagan en Alicante, con objeto de utilizar para el transporte de esas frutas al interior de la península la tarifa reducida.

Para las obras que considere necesarias la Comisión de referencia, ha acordado el Consejo, a propuesta mía, la concesión de un crédito extraordinario de 1.300.000 pesetas, que, unidas a las que ya se han facilitado, aliviarán mucho la situación de Canarias.»

El ministro de Gracia y Justicia manifestó a los periodistas que se había acordado nombrar una Comisión para que estudie la forma en que han de cumplirse la condena los moros que sean procesados por los Tribunales españoles.

Cuando los periodistas abandonaban la Presidencia, el jefe del Gobierno, que se disponía a montar en su automóvil, dijo que probablemente se celebrará otro Consejo el miércoles de la semana próxima, para seguir estudiando los problemas de actualidad.

Las elecciones provinciales

EN MADRID

Candidatos republicanos.

El partido federal ha designado candidato a diputado provincial por Universidad-Hospicio al Sr. García Albertos, que actualmente ostenta esta misma representación.

En la antevotación celebrada ayer en el Casino de Hospital-Congreso, por los afiliados al partido de Unión republicana, fué proclamado candidato a diputado provincial por dichos distritos D. Alfonso García y García.

El partido radical ha proclamado estos dos candidatos:

Por Universidad-Hospicio, a D. Adolfo del Goso Burgos, y por Buenavista Centro, a D. Fidel Fernández y Fernández, que irán acoplados en la candidatura de federación republicana.

EN PROVINCIAS

En Santa Lucía.

La Agrupación socialista de esta localidad luchará a las próximas elecciones a diputados provinciales.

A tal efecto, ha designado candidato al compañero Miguel Castaño.

Hay mucha animación.—C.

Juerga andaluza

El presidente del Consejo negó anoche que se proponga asistir a la jira organizada por el cacique sevillano Sr. Rodríguez de la Borbolla. Y agregó:

«En estos momentos, en que tantas cuestiones de importancia tenemos que resolver, no podemos perder el tiempo en festejos.»

Pues bien, más optimista —nosotros comprendemos bien el optimismo de quien ha conseguido aprobar un proyecto ruinoso para el país y vergonzoso para las izquierdas del Parlamento, como el de autorizaciones; pero que deja en buen lugar a quien ha de aplicarle—, y más preocupado, el ministro de Hacienda irá a esa fiesta, a pesar de lo que anoche dijo su jefe.

Los graves problemas nacionales, la responsabilidad que sobre él recae en estos momentos, no le impedirá «juerguearse» de lo lindo en el feudo de Rodríguez Am. sociólogo. Esta noche saldrán los expedicionarios para Sevilla.

Suponemos que el Sr. Llorante, a pesar de lo que han dicho los parladores, no asistirá a esta fiesta. Sería vergonzoso para él y para su partido.

Y ahora que los sevillanos se las entiendan con los expedicionarios.

Pero de modo que a nosotros pueda satisfacenlos.

Los gastos de Marruecos

Se han publicado en la Gaceta los pagos efectuados durante el pasado mes de enero, con cargo a la Sección 12 del presupuesto, «Acción en Marruecos», y resulta el siguiente resumen:

Ministerio de Estado, 750.000 pesetas.
Idem de la Guerra, 5.851.150,84.
Idem de Marina, 203.178,37.
Idem de la Gobernación, 750.000.
Total, 6.656.129,21 pesetas.

Como los gastos de enero del año 1916 ascendieron a 9.398.606 pesetas, parece indicarse que empezarán a traducirse las economías anunciadas repetidamente por el Gobierno.

Pero no se entusiasmen nuestros lectores. Porque esto de las economías se ofrece todos los años a la opinión española, y a final de año no parecen las tales economías. Conocemos el sistema.

Conferencia de Maura Gamazo.

El lunes, 5 del actual, a las seis de la tarde, tendrá efecto, en el Palace Hotel, la quinta conferencia de las organizadas por el Centro y Juventud mauristas, de Madrid, a cargo del Sr. D. Gabriel Maura y Gamazo, y acerca del tema «La gestión de España en Marruecos durante el período 1909-1916.»

El jefe del Gobierno y la Casa del Pueblo

Hoy fué llamada por el jefe del Gobierno la Comisión del Consejo directivo de la Casa del Pueblo, que hace dos días estuvo a visitarle en solicitud de varias peticiones de carácter social y de las aspiraciones de los obreros del mar, con objeto de comunicarle varios extremos que en el momento de la visita no pudo concretar el señor conde de Romanones.

Este día hoy a los comisionados de la Casa del Pueblo que la ley de Comunicaciones, en lo que respecta al 4 por 100 de las primas de navegación, se sostendrá en todo su vigor, y que tanto éstas como la existencia que por dicho concepto existe en el Banco de España pasará al Instituto Nacional de Previsión para la creación del Montepío marítimo que los obreros solicitaban.

Que la ley que ha de regular el trabajo a bordo ha sido informada favorablemente por el Senado y que en breve se promulgará.

Que respecto a la dotación de las Escuelas Náuticas, ya ha cambiado impresiones con el ministro de Instrucción pública, a quien compete este asunto, y que se hallan conformes en llevarlo a cabo; pero que sería conveniente que la Comisión visitase a dicho ministro.

Que en breve aparecerá en la Gaceta una disposición estableciendo el seguro marítimo para los tripulantes de barcos españoles que perexcan a bordo como consecuencia de torpedeamientos, hundimientos por choque contra minas o cualquier otro accidente, y cuya publicación sólo se encuentra pendiente de que se termine el reglamento necesario.

También aseguró el conde de Romanones a la Comisión que ha quedado hecho el depósito necesario para el pago de las dietas atrasadas a los vocales de los Tribunales Industriales.

INTOLERABLE

La muñozsecada de anoche

El Sr. Muñoz Seca, felix cultivador de la astracanada, parece no conformarse con esta denominación de su especialidad dramática. Para borrarla escribió, sin duda, el melodrama fantástico *Hugo de Montreux*, que anoche se estrenó en Prica. Muñoz Seca ha querido llegar a donde otros no llegaron en esto de escribir melodramas, y para excitar la emoción ha amontonado en la obra efectos monstruosos y macabros.

El primer acto se desarrolla en una cueva de bandidos; el segundo en una capilla ardiente; el tercero en el interior de un panteón. Hay un muerto que resucita, varios asesinatos... ¡Un horror!

La obra, a más de repugnante, es estúpida, imbécil. El público, entre indignarse o reír, prefirió lo último.

Pero obras como estas no deben ponerse en escena. Representan una desconsideración para el público. Ya es bastante intolerable el género policíaco. Este que anoche inició Muñoz Seca merece la intervención del Juzgado de guardia.

Es pernicioso, repugnante, indignante, desde todos los puntos de vista.

¡Pero, sobre todo, por idiota.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

BARCELONA.—Los auxiliares de farmacia se reúnen hoy para tratar del descanso dominical, que acordaron los farmacéuticos.

Si no se atienden sus deseos, los auxiliares de farmacia se declararán en huelga.

TARRASA.—Se ha celebrado una asamblea por los obreros del arte textil, en la que se ha acordado por unanimidad: Primero. Supresión del trabajo en horas extraordinarias, de conformidad con el decreto del año 1913, que prescribe la jornada máxima semanal, que no podrá pasar de sesenta horas.

Segundo. Designar una Comisión de obreros que visiten las fábricas para invitar a los compañeros a abandonar el trabajo, una vez transcurridas las horas ordinarias.

Tercero. Formación de bases similares a las formuladas por los obreros textiles de Sabadell, las cuales, a las vez aprobadas, serán presentadas a los patronos, con amenaza de ir a la huelga si no son aceptadas.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Sociedad de broncistas.

Esta Sociedad celebrará Junta general el día 4 de Marzo, a las diez de la mañana, en su local, Piamonte, 2, Casa del Pueblo, en el Salón grande, para tratar de asuntos de interés.

Grupo socialista de ebanistas y milares.

Este Grupo se reunirá mañana, domingo, a las nueve de la noche, en junta general ordinaria, con objeto de discutir asuntos de gran interés.

Se encarece la asistencia de todos los afiliados, única manera de que no haya que suspender la reunión.

Reuniones para mañana.

Salón grande: A las nueve de la mañana, Aserradores mecánicos; a las nueve de la noche, Moldeadores en metal.

Salón pequeño: A las nueve de la mañana, broncistas; a las tres de la tarde, Repartidores de carne; a las nueve de la noche, Pasteleros, «La dulce unión y el ramillete».

A

M al y cu

Como Ayuntamiento para habitar artículos

A las o nunca lo para sí el del pueblo sesión con

Asistier y Besterro El Sr. N curso a o del arroz, Le conte

a propósito ballero, m de la posi anunciada, subieron d

El Sr. E mercante olivares del precio Sociedad a

En gene los almace servar aqu portación s de compra elevan a la

El Sr. C del carbón. Nuestro dicó lo difi una cuesti caer decisi

Por hab cejales con tendas, n servacione había que i

bierno, el los acuerdo nada hacia

Esto—añ cho el mini rando que s tación y qu

Si se estí san do por v el culpable, Subsistenci Aduana.

El preside chez de Tuc crecientem es el princip exportado 24

durante los a la guerra, años de ella kilos.

Está bien los artículos viene que to que aquí e teemos esta

la plaza pú concejal, y l vecindario l

la del momen Insistió en realizar una aunque dudó pueda hacer

FOLLETON

Fernando

Capita

Estudio biog

saile, p

Fernando I (Silesia) el 11 dros, ricos negros al comercio la comercial

Fernando, que de edad, no ta funda aver si ó quería impon ciencia, querían

Viendo en su tentía para los escuela comerc ron a la Acader estudió Human

pechalmente, le lenista, y este c griego fué el q estudiar a fondo

dad. Desde esta menzó también historia de la ci des griegas y ro Filosofía. Ya em admiración por

tre los filósofos a

A YUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE HOY

Mientras el aceite y el azúcar suben de precio, el alcalde pretende discutir, inútilmente.—El monárquico y liberal Sr. Hervás, tira de la manija y pone al descubierto las inmundicias monárquicas.—Los socialistas determinan cuál es el único responsable del encarecimiento de las subsistencias.

Como ayer dijimos, hoy se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para hablar, nada más que hablar, de los artículos de primera necesidad.

A las once menos cuarto, hora en que nunca lo hizo, el alcalde, pretendiendo para sí el exclusivo celo por los intereses del pueblo madrileño, declaró abierta la sesión con la presencia de dos concejales.

Asistieron Largo Caballero, Anguiano y Besteiro.

El Sr. Noguera dedicó un extenso discurso a comentar el alza de los precios del arroz, aceite y otros artículos.

Le contestó el alcalde, y anticipándose a propósitos de nuestro amigo Largo Caballero, manifestó que se había ocupado de la posibilidad, por nuestro camarada anunciada, de que el aceite y el azúcar subieran de precio.

El Sr. Fernández (D. Alejandro), comerciante de comestibles, aseguró que los olivereros son los culpables de la subida del precio del aceite, y el presidente de la Sociedad Azucarera, de la del azúcar.

En general se produjo contra todos los almacenistas, afirmando que por reservar aquellos sus géneros para la exportación se elevan los precios a que han de comprar los detallistas, los cuales los elevan a la vez al público.

El Sr. Crespo habló del encarecimiento del carbón.

Nuestro camarada Largo Caballero indicó lo difícil que resultaba intervenir en una cuestión sobre la cual no había de recaer decisión alguna.

Por haberse pronunciado algunos concejales contra la Junta central de Subsistencias, nuestro amigo hizo distintas observaciones para deducir que contra quien había que manifestarse era contra el Gobierno, el cual, debiendo ser ejecutor de los acuerdos del mencionado organismo, nada hacía en este sentido.

Esto—añadió—no lo digo yo; lo ha dicho el ministerial Sr. Fernández, asegurando que se realiza una exagerada exportación y que la tasa no se cumple.

Si se está flogiendo la exportación pagando por vino las lentejas el Gobierno es culpable, ya que en la Junta central de Subsistencias está el director general de Aduanas.

El presidente de la Azucarera, Sr. Sánchez de Toca, tendrá cierta culpa del encarecimiento del azúcar, pero el Gobierno es el principal culpable, que, habiéndose exportado 24.000 kilos de este producto durante los veinticuatro meses anteriores a la guerra, dejó salir en los dos primeros meses de ella más de dieciocho millones de kilos.

Está bien que se pida la prohibición de los artículos que necesitamos; pero conviene que todos, cada uno en los partidos que aquí estamos representando, planteemos esta cuestión para que se raque a la plaza pública, a fin de que cuando un concejal, y liberal, se lamenta, no crea el vecindario lo hace sin otra sinceridad que la del momento.

Insistió en que el Ayuntamiento debía realizar una intensa política de abastos, aunque dudó—dijo—de que en este orden pueda hacerse algo útil.

Para reforzar esta afirmación habló de las próximas elecciones, en las cuales—decía—no podemos crear que los tenientes de alcalde cumplan con su deber.

El Sr. De Miguel:—Lo probaremos!... (Risas.)

Seguó Largo Caballero haciendo observaciones sobre lo corriente de este conocimiento en cuanto al cumplimiento de su deber por los tenientes de alcalde, y nuevamente interrumpió el Sr. De Miguel:—¡No hay individuo que se preste a escl...!

Anguiano:—¡De otro modo no hubiera sido concejal su señoría!...

Para demostrar la incapacidad del Ayuntamiento en este sentido, y por culpa del sistema de alcaldes y tenientes de alcalde de real orden, leyó palabras del que fué monárquico y liberal Sr. Moret, coincidiendo con el pensamiento expuesto por nuestro correligionario.

Habló del encarecimiento de las viviendas, exponiendo la ninguna atención que el Gobierno presta a este problema.

El Gobierno—agregó—, porque le convenía para su existencia política, aprobó las autorizaciones, y cerró el Parlamento sin haber aprobado el proyecto de Extrarradio, que hubiera abarato bastante la vivienda.

Es culpable de ello, y así lo hizo porque en ello estaban interesados los propietarios del casco de Madrid.

El alcalde, como delegado que es del Gobierno, debe decirle a éste que el Ayuntamiento declina toda responsabilidad en aquellos extremos que, relacionados con las subsistencias, no se resuelven por culpa del Poder público.

Terminó nuestro correligionario lamentándose de que el pueblo español no tenga más nervio para obligar al Gobierno al cumplimiento de su deber, y añadió:—¡Mientras su señoría no vea ahí fuera (señalaba la plaza de la Villa) algo que le empuje, no hará nada!...

Le contestó el alcalde, comenzando por decir que le parecía exagerado lo afirmado por nuestro amigo.

Esto interrumpió:—¡Pues no he dicho lo que el Sr. Moret!...

Después mostré muy interesado en el asunto y en una política de abastos, terminando por afirmar que pondría remedio al asunto.

Besteiro: ¡No puede su señoría remediarlo!

Rectificó nuestro correligionario, insistiendo en que lo importante era que, por todos los medios posibles se hiciera ver al Gobierno lo que el Ayuntamiento quiere que aquél haga por el bien público en cuanto a subsistencias se refiere.

Repetidamente señaló la dependencia en que se encuentran, respecto de los Gobiernos, los alcaldes de real orden.

Habiendo de la exportación del arroz dijo que durante los dos años anteriores a la guerra se exportó este artículo por valor de 13 millones de pesetas, y que en los veinticuatro primeros meses de la guerra lo había sido por valor de 37 millones.

Es natural—agregaba—el encarecimiento de los productos, dadas tales exportaciones.

Responsable de esto es el Gobierno, que cede a la presión de los negociantes, por que los consumidores no saben hacerlo. Acabó su rectificación cuando también a los Ayuntamientos y Diputaciones, por no ser representación real de los consumidores.

A continuación habló el Sr. Hervás.

Pretendió exculpar al Gobierno, añadiendo que el mal estaba en que al Municipio se llevan con carácter político los asuntos administrativos.

Besteiro pidió la palabra.

Censuró la gestión de los tenientes de alcalde, asegurando (lo sabíamos) que hacen la política de los gremios.

Los gremios que regalan bastones y dan banquetes—añadió—lo hacen por su conveniencia particular.

Consideró (eso creemos nosotros) que los tenientes de alcalde que admiten banquetes no cumplen con su deber. Ni los alcaldes que lo toleran tampoco.

Habló de los mercados, censurando su administración.

Insistió en que los tenientes de alcalde debían dejar sus relaciones con los gremios al ocupar el cargo.

Anguiano: Pero no se cierran las minas de Marruecos, que sigue explotando Romanos.

El Sr. Noguera intervino a continuación, creyendo que la culpa de que no bajen las subsistencias es de la Junta central y no del Gobierno.

El Sr. Añón, que habló seguidamente, coincidió con nuestra minoría en culpar al Gobierno.

Y se suspendió la sesión, en vista de lo avanzado de la hora, hasta el lunes, en que comenzará usando de la palabra nuestro amigo Besteiro.

CONSEJO EN PALACIO

Se celebró esta mañana. El presidente no dió la acostumbrada referencia a los periodistas, ofreciendo, en cambio, facilitar esta tarde una extensa nota oficiosa con su discurso.

Efectivamente, a las cinco la entregó; pero tan extensa, que no tiene cabida en este número, ni lo merece además.

En la nota se hace historia de todo lo sucedido desde que ocupan los liberales el Poder: huelga ferroviaria, elecciones, discusión del Mensaje de la corona, leyes aprobadas en las Cortes, extracto de la de Autorizaciones, nota de Wilson y respuesta del Gobierno español, nota alemana y nuestra contestación, etc.

Después de ello, se refiere la nota a la labor pendiente de discusión, justificando así el cierre del Parlamento.

Y sigue diciendo:—Por razones obvias no podía aceptar el Gobierno debate alguno parlamentario sobre política exterior. En una de las últimas sesiones, sin embargo, para rechazarlo nuevamente, el presidente del Consejo tuvo que pronunciar palabras y decidir actitudes en esta cuestión. El aplauso de la mayoría y el de la oposición de su majestad, y el asentimiento de minorías tan alejadas como la tradicionalista e integrista y la no insistencia de las disconformes, dieron patente muestra de que el Gobierno, en la política internacional, había acertado hasta la hora presente.

Aprobadas las autorizaciones, era forzoso aplicar la acción del Gobierno a su ejercicio frente a los complicadísimos y apremiantes problemas planteados a la vida nacional. Esta labor resultaba incompatible con la asidua asistencia a las sesiones de Cortes.

Es pueril comparar nuestro caso con el de otros países de circunstancias, organización y costumbres políticas y parlamentarias distintas. En España la realidad incontestable de momento es esa: la intensidad parlamentaria resta horas y fuerzas

a la acción directriz. Por eso el Consejo de ministros, unánimemente, reconoció la necesidad de suspender las sesiones. No distaban mucho de este juicio, antes por el contrario, coincidían, algunas minorías, y sólo muy contados le eran adversos.

Por estas razones las tareas de las Cortes quedaron suspendidas el 26 del pasado mes de febrero. No podrá reprochársele la holganza. Del 10 de mayo al 26 de febrero han celebrado 144 sesiones, de las cuales 86 han sido de seis horas. En diez meses, ninguna, ni aun las más laboriosas, desde la Restauración, han trabajado más.

De la labor pendiente de aprobación dice lo que sigue:—Sin razones tan poderosas e incontrastables no hubieran sido clausuradas las Cortes, porque en ellas quedaba interesante labor pendiente.

De ésta formaban parte el proyecto de ferrocarriles secundarios y el plan de obras públicas. Uno y otro son importantes para el rápido desarrollo de la Economía patria. En ambos habíase acumulado fructuoso estudio y noble y patriótica tenacidad. No obstante la discusión de esos proyectos, si queda forzosamente interrumpida, no está, en modo alguno, abandonada. Oportunamente será reanudada con todo empeño.

También han quedado pendientes las leyes de carácter social y el Código minero. Vehemente afán tenía el Gobierno de que éstas fuesen aprobadas. Por ello procuró que fuesen aprovechados todos los instantes libres de apremio inapazables, para adelantar en su discusión. No fué bastante, sin embargo, esta diligencia para llegar a término.

Por su índole merecen estas leyes tal preferencia al Gobierno que se propone darlas preferencia en la nueva etapa de sesiones.

Y no alude a las de carácter económico y financiero, porque ellas constituyen la substancia principal de nuestra política en esta etapa de Gobierno, y sobre ellas seguirá deliberando el Parlamento, al reanudar sus sesiones, como lo ha hecho desde que hubo de comenzarlas.

Al hablar de Marruecos se extiende la nota en diversas consideraciones, acordadas todas con las declaraciones hechas por el ministro de la Guerra, y que ya conocen nuestros lectores. Entona un himno a los servicios y méritos de El Raisuli. Nada de ello merece ser reproducido, pues que no son sino razonamientos tan falsos como los hechos que les sirven de base.

LA HORA ACTUAL.

Por último, la nota oficiosa hace estas afirmaciones:—Clasuradas las Cortes, armado el Gobierno de los poderes que aquéllas le han otorgado, consagrará su actividad toda a conjurar en la medida posible las gravísimas crisis que a España angustian en la hora actual.

El recrudescimiento del bloqueo submarino trae consecuencias inmediatas sobre la economía patria, que, por notorias, es innecesario y acaso no sería además discreto ponderar.

Las dificultades que se oponen a la completa solución de esos problemas (son unas de orden natural, como la escasez de material disponible, el acodo de las cosechas a las necesidades, salvando el déficit, si lo hay, y desde luego el enorme sobrante de la producción de ciertos artículos, o bien de orden internacional, como las medidas restrictivas adoptadas por ciertos países, a causa precisamente de problemas vitales, ante los cuales se encuentra, y sobre todo por el bloqueo submarino.

Basta enunciar las dificultades para ver cuán imposible es pedirle a Gobierno alguno que las resuelva totalmente. Porque los Gobiernos realizan esfuerzos, pero no hacen milagros. Muchas de esas dificultades nacen de causas superiores a la voluntad y a las fuerzas de un Gobierno y

de un país. En todas, esa dificultad se acrecienta por la necesidad de mantener la política de estricta neutralidad, definida al comienzo de la guerra y que el Gobierno acaba de reiterar categóricamente en su última nota a Alemania.

Mientras más ardua la tarea, más alientos sienta el Gobierno para acometerla, porque está seguro de que más denodada será la cooperación del país.

Un cinco grupos distribuye los problemas urgentes: Primero. Transportes. Segundo. Industrias de exportación. Tercero. Importación de primeras materias. Cuarto. Crisis de trabajo. Quinto. Carestía de las subsistencias.

A estos problemas se consagró el Consejo de ministros de ayer, adoptando los acuerdos que cada ministro, por lo que a su departamento atañe, expondrá a su majestad, y dedicará todo su tiempo y toda su energía en las semanas venideras, con la intención puesta en el servicio de la patria y de la Monarquía.

Como se ve, la nota oficiosa es una muestra más de la insustancial y falsa literatura oficial.

En cuarta plana

Originales de interés.

LA ESCUELA EN SU CASA

CARRERA DE PORVENIR

PARA OBREROS ESTUDIOSOS

Estudiando por CORRESPONDENCIA, con muy poco gasto, y sin dejar sus ocupaciones, pueden ser en nueve meses un buen TENDOR DE LIBROS y ganar sueldos importantes. Diploma al fin de estudios. Escribid al director, Academia E. de Enseñanza, GRANJA DE TORREHERMOSA (BADAJOZ).

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

TEATRO LIBRE (Casa del Pueblo, Ginebra, 15).—A las cinco, Entre doctores y La fuerza bruta.—A las seis y media, El noveno mandamiento.—A las diez, Raffles.

ESPAÑOL.—A las cinco y media, La corte de Napoleón.—A las diez, La corte de Napoleón.

COMEDIA.—A las cinco, El último Bravo.—A las diez, El último Bravo.

LARA.—A las cinco y media, Juan José y Amalia Molina.—A las nueve y tres cuartos, Juan José y Amalia Molina.

INFANTA ISABEL.—A las cuatro y media, Nocturno y El padrón municipal.—A las seis y media, La audaz aventura.—A las diez, Los hijos de Aragón y El palacio de la marquesa.

CERVANTES.—A las seis, El zapatero y el rey.—A las diez, El zapatero y el rey.

APOLO.—A las cuatro, Maruxa.—A las seis y cuarto, Serafín el Pintorero y Los vecinos.—A las nueve y tres cuartos, Maruxa.—A las once y tres cuartos, Mantequilla de Soria.

COMICO.—A las cuatro, Los viajes de Gulliver.—A las seis y media, Los hijos de la piedra.—A las diez y media, Los hijos de la piedra.

IMPRESORA DE FERNANDEZ, LERENDAZ, 29

FOLLETON DE EL SOCIALISTA (1)

Fernando Lassalle

Capital y Trabajo

Estudio biográfico de Fernando Lassalle, por César de Páepe.

Fernando Lassalle nació en Breslau (Silesia) el 11 de abril de 1825. Sus padres, ricos negociantes judíos, le destinaron al comercio, y le enviaron a la escuela comercial de Leipzig. Pero el joven Fernando, que tenía entonces trece años de edad, no tardó en demostrar una profunda aversión por la carrera que se le quería imponer. Su espíritu, ávido de ciencia, quería elevarse más alto, libertarse, salir de los estrechos límites que le habían sido señalados.

Viendo en su casa la poca vocación que tenía para los negocios, le retiraron de la escuela comercial de Leipzig, y le llevaron a la Academia de Breslau, en la que estudió Humanidades brillantemente; especialmente, llegó a ser un excelente hebraísta, y este conocimiento profano del griego fué el que más tarde le permitió estudiar a fondo los filósofos de la antigüedad. Desde esta época, sin embargo, comenzó también a estudiar seriamente la historia de la civilización, las antiguas culturas griegas y romanas, y, sobre todo, la Filosofía. Ya empezó a abogar en él su admiración por Heráclito de Efeso, entre los filósofos antiguos, y por Hegel, en

los modernos. Colaboraba en un periódico de estudiantes que aparecía en fechas irregulares y sólo manuscrito; en él fué donde Lassalle hizo sus primeras armas literarias y sostuvo sus primeras tesis filosóficas.

Era ya entonces conocido y estimado entre sus compañeros de estudio, por su independencia de carácter y su fogoso temperamento. Tal como le veremos más adelante en su carrera de sabio y de hombre político, aparecía ya cuando era un simple estudiante de la Academia de Breslau. La aventura siguiente lo demuestra con claridad: un profesor, mister Branitz, había atacado a Fenerbach de manera desconsiderada para sus ideas irreligiosas y para la persona misma del ilustre autor de *La Religión* y de *La Esencia del Cristianismo*. Este modo de obrar no mereció la aprobación de Lassalle ni la de la mayor parte de sus compañeros, y atacó públicamente al único estudiante que se había declarado contra Fenerbach y por Branitz. Pero las discusiones degeneraron pronto en violencias, llegándose a las vías de hecho. Lassalle, acometido por su adversario, se defendió *unguibus et rostro*. El asunto se llevó a un Tribunal, y el joven Lassalle, a lo que parece, fué condenado a unos cuantos días de prisión. Esto es la imagen verdadera de toda la vida de Lassalle: propaganda de los más radicales principios, abnegaciones, defensas del oprimido, ataque fogoso contra los opresores, persecuciones, oratoria brillante, y, por último, condenas y encarcelamientos. Toda la vida de Lassalle está aquí.

De Breslau, Lassalle vino a Berlín, en cuyas Universidades completó sus estudios. Además de la Filosofía, estudió Filología, Derecho, y lo que los alemanes llaman las *ciencias camérales*, la Política, la Econo-

mía política, etc. Durante el curso de sus estudios universitarios es cuando terminó una obra ya comenzada en la Academia de Breslau: nos referimos al libro sobre la Filosofía de Heráclito el Oscuro. Lassalle tenía entonces alrededor de veinte años. Este libro, que no se publicó hasta nueve años después, fué leído en manuscrito por diversas personas para dar su juicio sobre él, y fué el principio de su reputación de filósofo y de sabio.

En 1846, Lassalle vino a París, donde tenía una hermana, casada con un banquero israelita. En París frecuentó mucho el trato con Enrique Heine, que estaba unido a Carlos Marx, y que publicaba entonces con éste y con Engels, Ruge, Hesse, Herwegh, etc., los *Deutsch-Französische Jahrbücher* (Anales francoalemanes). Cuando Lassalle llegó a París, Marx acababa de abandonar esta ciudad: parece ser que la policía le había rogado que se marchara. Heine era entonces hegeliano con toda su alma, y, bajo la influencia de Marx, se había hecho comunista. Su casa era el punto de cita de lo más relevante de París en cuanto a hombres de ingenio, filósofos, sabios independientes, y la cuestión social, que preocupaba entonces todos los cerebros, era allí el tema de las más brillantes discusiones.

Lassalle, que había hecho en Breslau y en Berlín tan serios estudios sobre la Filosofía, la Economía política y el Derecho; que, además, hablaba el francés y conocía a fondo la historia de la Revolución francesa, cuyos principales héroes, Danton, Robespierre, Camille Desmoullins, habían llegado a ser sus ídolos; Lassalle no podía menos de ocupar uno de los primeros puestos en las reuniones de Enrique Heine. Tenía tanta gracia en su persona y tanta persuasión en su palabra, que fascinó inmediatamente a la parte feme-

nina de estas reuniones. Por otro lado, la franqueza de todo su carácter, tanto como su sabiduría precoz, se impusieron en los hombres; había conquistado en absoluto la estimación y, digamos la palabra, cautivando la admiración de su amable anfitrión. En una carta en que el gran poeta hacía la recomendación de Lassalle a su amigo Varnhagen von Ense, le hablaba en estos términos:—

«Mi amigo Lassalle, que os lleva esta carta, es un joven dotado de los dones más notables de inteligencia. A la erudición más profunda, a los conocimientos más extensos, a la penetración más viva que he conocido en mis días, reúne una fuerza de voluntad y una habilidad en la acción sorprendentes; y si su simpatía por mí no se ha extinguido, yo espero de él el más activo concurso. En todas las circunstancias en que le he encontrado, esta unión del saber y del poder, del talento y del carácter, ha sido para mí una agradable aparición... M. Lassalle es un verdadero hijo de los tiempos nuevos, que no quiere conocer nada de esa abnegación y de esa modestia de que nosotros, en nuestro tiempo, estábamos impregnados y convencidos, con más o menos hipocresía. Esta nueva generación quiere sacar ventajas y no abraza más que lo visible; nosotros, los viejos, nos inclinamos humildemente ante lo invisible, buscamos los bases de la umbria y los perfumes de las flores azules, y somos quizá más felices que estos rudos gladiadores que van tan bravamente delante de la muerte en el combate.»

Como hace notar uno de los biógrafos de Lassalle, el escritor danés Brandes, en un libro (1) que ha sido traducido al ale-

mán, estas líneas de Enrique Heine no son solamente una pintura fiel del carácter de Lassalle; en su perspectiva sin igual, el espiritual escritor hace una profecía verdadera cuando presenta a Lassalle rebelde a toda hipocresía, renegando de toda sentimentalidad y de todo misticismo, alegrándose de vivir y yendo delante de la muerte con la loca temeridad del gladiador.

De regreso en Berlín, entró en relaciones con Varnhagen y con todos los hombres que más se distinguían entonces en el mundo de las Letras, de la Ciencia y de las Artes. Frecuentó mucho el trato de Alejandro de Humboldt, que le profesaba la más viva amistad. También fué en medio de esta selecta sociedad donde conoció, en 1845, a la condesa de Hatzfeld, la primera Sofía de Hatzfeld. Por su nacimiento y por su matrimonio (estaba casada con un primo suyo), pertenecía doblemente esta dama a una de las familias más nobles de Alemania; era una mujer inteligente, instruida, de una gran independencia de ideas y de no menor independencia de carácter, cosas raras en una persona de esta clase. Pero parece que estas cualidades constituían otros tantos defectos a los ojos de su marido, venido hidalgo prusiano, que tenía en poca estima tales aires de independencia en una mujer, y que parecía haber adoptado por divisa el verso de Molière:

Del lado de las barbas está la omnipotencia. Finalmente, el conde de Hatzfeld, tomando como pretexto lo que él llamaba las extravagancias de su mujer, llegó a tener tan pocos miramientos para ella, que instaló su concubina en su misma casa, al lado de su legítima esposa. Esto era demasiado. La señora de Hatzfeld pidió una separación de cuerpos y una pensión

(1) Georg Brandes, Ferdinand Lassalle, ein literarisches Charakterbild, Berlín. 1777.

SE JUEGA...

En Turón.

Se juega en esta localidad escandalosamente en los cafés y tabernas, sin que las autoridades hagan el menor acio de evitarlo.

Los trabajadores deben pensar en los perjuicios que se hacen metiéndose inconscientemente en estos sitios, donde se malgasta el pan de sus hijos.

Ya que las autoridades no hacen caso, nosotros tenemos que apartarnos de esos sitios, impropios de hombres conscientes. C. Barbón.

Las inclusiones en el censo

SAN MARTÍN DEL REY AURELIO, 2.—En todos los pueblos donde existen caciques, rojos unos y blancos otros, los que luchamos en el campo político nos encontramos con muchas dificultades.

Los que se rigen en caciques procuran siempre... barrer para dentro; esto nos ocurrió el pasado año a los socialistas de este Concejo, que, al pretender conquistar el derecho de ciudadanía, nos encontramos chasqueados; esto es: que mientras los reformistas, hoy aspirantes a querer hacerse dueños y señores del cotarro político-burgués, incluyeron a muchos de sus panlaguados en el censo, y alguno contra todo derecho, hoy a nosotros se nos rechazó inicivamente, no obstante las reclamaciones acompañadas con su certificación correspondiente.

Teméndonos otro nuevo atropello de los reformistas, este año vamos a ser un poco más madrugadores.

La Agrupación socialista de La Vega invita a cuantos ciudadanos deseen figurar en el censo electoral que se inscriban en dicho censo hasta el día 10 de marzo, para hacer la reclamación de inclusión. Los que sean amantes de la democracia apresúrense a pasar todos los días laborables, de siete a ocho de la noche, por el Centro obrero, con el fin de ser inscriptos en la reclamación que haga la Agrupación citada.—A. Villa.

Los obreros sastres

Un mitin.

«La Razón del Obrero», Sociedad de oficiales y jornaleros sastres de Madrid, ha dirigido un manifiesto a todos los obreros y obreras del ramo de sastrería, en el que se dice lo siguiente:

«En estos momentos que los patronos se agitan para celebrar un Congreso, y de cuyo Congreso quizá salga la explotación nuestra más refinada, sería insensato que nosotros, en estos momentos que pueden ser críticos, no tratemos de evitarlo. Nuestro oficio, en sus diferentes especialidades (sastre de señora, militar y paisano), atraviesa una crisis aguda, indigna de sobrellevar, so pena de haber perdido toda noción de dignidad masculina. Si ante las circunstancias actuales no damos todos señales de vida y os apresáis a la lucha, no tenéis derecho a quejarnos de vuestra situación, puesto que no tratáis de evitarlo.

En el Congreso patronal no estaremos representados, ni a la exposición acudirémos. ¿Las causas? Esto, y lo que anteriormente se os indica en este manifiesto, hemos de tratarlo con amplitud, y para eso se os invita a un gran mitin, que se celebrará en el teatro de la Casa del Pueblo,

el día 4 de marzo, a las diez de la mañana, donde harán uso de la palabra compañeros de nuestra organización y de la Casa del Pueblo.»

POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción crisis del papel.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries for Madrid, Manlleu, and Turón.

Feudos del caciquismo

Dos dehesas escamoteadas.

BARCARROTA, 1.—Los caciques no dejan respirar a nadie que no esté dispuesto a servirles ciegamente. Sobre todo, a los compañeros nuestros de la Sociedad obrera «El Renacimiento» no los dejan en paz.

Todo se vuelven prohibiciones y amenazas; hasta se publican bandos ordenando que nadie salga al campo por una carga de leña ni por nada de lo que es costumbre poder somar del campo.

Hace muchísimos años, el Ayuntamiento compró al Estado las dehesas llamadas «Cruceño» y «Nava». Constituyese una Junta para administrarlas; pero lo único que se sabe es que ambas dehesas han estado empeñadas hasta hace poco.

Vencido el empeño, los mangoneadores de esto pretenden que no salgan las dos dehesas de entre sus uñas, para que no sea el pueblo quien se beneficie con ellas, sino los que menos lo necesitan, los caciques.

Por el contrario, los vecinos tienen el propósito de constituir una Asociación Cooperativa para explotar colectivamente las dos dehesas.

La lucha está entablada entre los explotadores del pueblo y el pueblo mismo. Veremos quién vence, aunque puede asegurarse que vencerá el vecindario si se da cuenta de cuáles son sus verdaderos intereses.—O.

Temporal y hambre

ALGECIRAS, 3.—Continúa azotando esta costa el furioso temporal de lluvias y viento.

La crisis obrera acentúase, a pesar de haber sido resuelta hasta hoy por el gobernador militar, general Martí, facilitando 400 comidas diarias a los obreros y 800 raciones de pan, elaborado por la Intendencia militar.

También entregó al Hospital civil 1 500 pesetas, destinadas a la compra para sábanas y vendas, de las que el hospital carecía, por el estado precario del Ayuntamiento.

De continuar los temporales, será preciso recurrir al Gobierno para que atienda a esta olvidada región, que jamás pidió para calamidades.

Hoy, gracias a las soluciones dadas por el general Martí, alivíase la terrible situación de la crisis obrera; pero de continuar se hará la situación insostenible.—G.

PSICOLOGÍA CIENTÍFICA, por J. Verdés Montenegro; 4 pesetas.

BOCETO DE ÉTICA CIENTÍFICA, por J. Verdés Montenegro; 5 pesetas.

CARMAÑOLA (drama), por J. Bueso; una peseta.

LA PAZ FUTURA Y LA INTERNACIONAL, por el doctor E. Llullia; 25 céntimos.

LA CUESTIÓN AGRARIA, por J. Cascón; 10 céntimos.

LA ORGANIZACIÓN OBRERA EN CAVALU; NA, por J. Comaposada; 10 céntimos.

Pedidos a EL SOCIALISTA.

FUNCIONES PARA MAÑANA:

¡Trabajadores!

EL SOCIALISTA es el único

diario que defiende vuestros

intereses.

NEUVOS MANANTIALES

LOECHES

OFICINA:

Montera, 29, bajo. MADRID

AGUA MINERAL NATURAL

PEÑAGALLO

DEPURATIVA

ANTIARTRITICA

ANTIHERPÉTICA

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos, en todas las Farmacias y Droguerías

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA

Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 5; teléfono 4.795 Pinar, 41 (Guindalera) • Martínez Campos, 1 • Libertad, 26; teléfono 4.368 Juan Pantoja, 9; teléfono 3.691

GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2

PLATOS DEL DÍA PARA MAÑANA

A las doce: Paella con pollo, 1 peseta; Tortilla con guisantes, 1.—A las seis: Pepitoria de gallina, 1; Chulettes de ternera a la Panchita, 1.

CARBONERÍA COOPERATIVA

DE LOS

COCHEROS

DE MADRID

¡Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos.

Se sirve a domicilio

Travesía de San Mateo, 6

Teléfono 5.166

La Mutualidad Obrera

COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS

Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714

PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Tocología y Maternidad, 2 ídem de Partos, 10 profesoras de Partos, 6 practicantes de Cirugía.

CONSULTORIOS.—Norte: Eloy Gonzalo, 13, hotel, teléfono 1.783. Sur: Cava Baja, 1, principal. Centro: de Valdecañas, Gerona, 5.

FARMACIAS.—Mesón de Paredes, 22 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, 1, teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacífico, 7. Hermosilla, 2, teléfono S-841. O'Donnell, 21 (Tetuán), teléfono 5.308

CUOTA FAMILIAR, 2,25 pesetas.—INDIVIDUAL, 1,75.

ENTIERROS.—Adultos: Coche con cuatro caballos empachados. Niños: Coche estufa con dos caballos empachados.

Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antídóticas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Gran Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de la MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

"EL MEDICO DE LOS POBRES"

OBRA HUMANITARIA

El eminente médico parisiense, Doctor Beauvillard, autor del valioso libro titulado El Médico de los Pobres, de cuya obra van ya editadas 35 ediciones de 500.000 ejemplares, ha hecho una nueva tirada en lengua española.

¿Qué se pretendió con la publicación de este libro?

Favorecer a las clases necesitadas, dándoles infinidad de consejos encaminados a conservar su salud y aun a curar sus enfermedades, sin necesidad de recurrir a los médicos, por el sencillo procedimiento de la higiene y el empleo de las hierbas, que tanto usaron nuestros antepasados.

El Médico de los Pobres contiene una porción de grabados de plantas al natural; da a conocer sus propiedades y describe las enfermedades que con cada una de ellas se pueden curar, si se siguen los consejos del Doctor Beauvillard.

Contiene asimismo varios grabados de las setas venenosas y de las que no lo son; enseña los procedimientos que pueden emplearse fácilmente para conocer las adulteraciones que llevan muchos de los géneros alimenticios perjudiciales para la salud; lleva otras muchas curiosidades de gran interés; y en una palabra: El Médico de los Pobres contiene DOS MIL RECETAS útiles, capaces de dar la salud y hacer ahorrar dinero.

Quien adquiere un ejemplar de esta obra lo conservará siempre.

Que el Doctor Beauvillard no le ha guiado otro fin al editar este libro que el deseo de hacer un bien a la humanidad, nos lo dice el hecho de que a quien adquiere un ejemplar de la obra citada se le regala un bono que le da derecho a poder hacer cuando se sienta enfermo o quiera, personalmente o por correspondencia, una consulta GRATIS (que vale más que el coste del libro) al Gabinete Clínico que el referido Doctor Beauvillard tiene montado en la calle Lyon de París.

El precio del libro, que en Francia es de 3,50 francos, en España es solamente de 2,50 pesetas, franco de porte.

A los libreros y corresponsales de este periódico, descuentos convencionales.

Los pedidos, acompañados de su importe en letras, giros o sellos de correo, háganse al representante en este país, don A. MARTINEZ TORREGROSA, CIENFUEGOS, 3, ALICANTE.

LA POPULAR CASA CENTENERA

CORRILLO, NÚM. 24.—SALAMANCA

Primera Casa de esta provincia en confecciones para caballeros y niños y toda clase de confecciones similares. Siempre novedades.

Sastrería especial a la medida

M. ROCA FOTOGRAFO. TETUAN, 20, MADRID

Grandes descuentos a Centros y Sociedades

Adaptaciones y postales de Marx, Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Quejido, Matis Gómez, Mora, Diego, Caballero, Garza Cortés, Barrio, Febrer Ribas, Pascual Percequero, Asevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gascó, Varela, Gascó, Sanabes, Cases, Merodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villana, Besteiro, Tomás Meabe, Aizena, Saboté, Lucio Martínez, etc.

El Socialista ¿Tose usted?

Evitará catarros crónicos, lesiones del pulmón y la TUBERCULOSIS con una caja de PULMOGENOL

del doctor Cuerva. Premiado con gran premio. Milán, 1916. EL MEJOR CALMANTE de la TOS. Caja con 24 comprimidos, una peseta. Gayoso, Arenal, 2; droguerías y farmacias.

RETRATOS DE IGLESIAS

MAGNÍFICAS AMPLIACIONES fotográficas de FALBO IGLESIAS a propósito para adornar los salones de los CENTROS OBREROS.

Es lo MEJOR, LO MAS ARTÍSTICO y ECONOMICO que se ha hecho hasta el día en tal clase de retratos.

Precio, 5 pesetas 25 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA.

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA EIBAR

Ultramarinos de superior calidad

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Venta de carbones

SUGURSALES:

VIDEARRIETA.—ARRAGURTA, 3.

GALINDÓN, 16.—VIDEARRIETA, 6.

LOS AMANTES

GRAN CASA DE VIAJEROS

Montera, 20, segundo.—Madrid

EL SOCIALISTA

Pez, 15, segundo, derecha

ANUARIO OBRERO

Por F. Núñez Comas y F. Galán Eguizabal

Recomendamos la adquisición de este interesante obrero, compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas.

Además de los muchos datos de la organización obrera, contiene interesantes artículos de Iglesias, Besteiro, Araquistain, Pereira y Lasbrenas.

Los compañeros autores de este Anuario han acordado ceder a beneficio de EL SOCIALISTA el 65 por 100 de las ventas que desde ahora se efectúen, y para la mejor adquisición de este volumen su precio en lo sucesivo será de

TREINTA CÉNTIMOS

PEDIDOS A "EL SOCIALISTA"

ESTUDIOS HISTÓRICOS

Domben.—El Primero de Mayo a través de los tiempos... 0,95 pesetas.

Bios.—Los orígenes del Socialismo moderno... 0,15 —

Dhan.—La revolución rusa... 0,20 —

Carrero.—Crítica del nacionalismo vasco... 0,50 —

Mora.—Historia del Socialismo español... 1,50 —

Mara.—Revolución y Contrarrevolución... 1,50 —

Samarro.—El proceso de Perret y la opinión europea... 4,00 —

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA.

LEYES Y REGLAMENTOS

Leyes de Reunión y Asociación... 0,10 pesetas

Programa y Organización general del partido... 0,15 —

Celebración de actos civiles... 0,25 —

Leyes y reglamentos de Accionistas del trabajo y sobre el trabajo de las mujeres y los niños... 0,30 —

Ley electoral... 0,30 —

Manual de prácticas socialistas... 0,50 —

Anuario obrero (1915)... 0,75 —

Manual del obrero asociado... 1,50 —

BIOGRAFÍAS Y SEMBLANZAS

El Jahn.—Roberto Owen... 15 céntimos.

L. Alas.—Froudon... 15 —

Buñía.—Saint-Simon... 15 —

Besteiro.—Luis Blanc... 15 —

Bernis.—Carlos Marx... 30 —

Quino.—Estudios biográficos... 50 —

Del.—Fablo Iglesias... 50 —

¡ALBAÑILES!

¿Quiéren tener conocimientos prácticos del oficio?

Compren el VADEMECUM DEL ALBAÑIL Y CONTRATISTA, por MARIANO VALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.